



Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XI - Nr. 10 600

4 PAGINI - 50 BANI

Joi 12 ianuarie 1984



Retrospectivă 1983 în perspectiva J. O. 1984

ÎN ATLETISM, PUȚINE CERTITUDINI PENTRU LOS ANGELES

Fie-ne îngăduit ca, pornind la realizarea acestel retrospectivă a atletismului nostru în anul 1983, să începem cu un anume bilanț. Este vorba de bilanțul celor mai buni atleți din lume, în care figurează, cu rezultatele lor și unii dintre sportivii noștri. La fete, ocupă locuri între primele 10 următoarele: Anișoara Cușmir-Stanciu, locul I la lungime cu 7,43 m, Fița Levin - III la 1500 m cu 4:00,12, Mihaela Loghin - IV la greutate cu 20,95 m, Maria Rado - V la 1500 m cu 4:00,62, Doina Melinte - VII la 800 m cu 1:57,00. Florența Crăciunescu - VIII la disc cu 67,74 m, Nicolina Vasile - VIII-XI la

Anișoara Cușmir-Stanciu și Vali Ionescu rămân, și în continuare, speranțele noastre pentru Los Angeles

înălțime cu 1,97 m. Intre locurile 10-20 se află: Doina Melinte - XI la 1500 m cu 4:01,49, Vali Ionescu - XI la lungime cu 6,85 m și echipa Iulia Radu, Daniela Matei, Cristiana Cojocaru, Elena Lina - XI la 4x400 m cu 3:30,96, Mihaela Stoica - XIII la 100 m.g. cu 12,92 s și Eva Zörgö-Raduly - XVIII la suliță cu 65,26 m.

La băieți, situația este însă cu mult mai... simplă: un singur atlet între primii 10 din lume (Iosif Nagy - IX la disc cu 68,12 m) și un altul între primii 20 (Sorin Matei - XX la înălțime cu 2,30 m)!... Alți cîțiva atleți își găsesc loc într-un clasament numai european: XI - Ion Oltean la 110 m.g. cu 13,65 s, XVI - Dan Simion la triplu cu 17,09 m, XX - Bedros Bedrosian la triplu cu 17,04 m, Ion Zamfirache la disc cu 64,50 m și echipa de ștafetă la 4x100 m cu 40,92 s și la 4x400 cu 3:10,4.

Într-un clasament general, cu valoare, în principal, orientativă, fetele noastre ocupă locul 8 în lume cu 160 de puncte (cu 14 p însă mai puțin decât la încheierea sezonului 1982), iar băieții sînt undeva pe locul 34, cu 15,5 p!... Evident, acest bilanț este, cum am precizat, mai mult orientativ, are o valoare simbolică, pentru că el contează într-o măsură prea mică atunci cînd este vorba de o anumită competiție, care, normal, își are clasamentele ei. Pentru a

Romeo VILARA

(Continuare în pag. 2-3)

PATINATORUL DEZIDERIU JENEI - DIN NOU PE PODIUM LA INZELL

Confirmînd ascensiunea de formă în care se află tînărul patinator român Dezideriu Jenei s-a numărat printre principalii animatori și în ultima reuniune a concursului internațional de la Inzell, unde a urcat pe podium în probele de

sprint, realizînd noi recorduri naționale de seniori: 500 m - 1. A. Antipov (U.R.S.S.) 38,20, ...3. D. Jenei 38,73 (v.r. 38,85 fi aparține). 1000 m - 1. N. Silenko (U.R.S.S.) 1:17,76, ...3. D. Jenei 1:18,24 (v.r. 1:18,99 fi aparține).

LOCOMOTIVA B. C. - O SECȚIE DE BOX TÎNĂRĂ ȘI CU PERSPECTIVE

Antrenorul de astăzi Costel Stănescu a fost unul dintre renumiții pugiliști ai țării noastre. Crescut la „școala dinamovistă” din șoseaua Ștefan cel Mare, cînd a venit vremea retragerii C. Stănescu nu s-a despărțit de sportul pe care l-a îndrăgit. A devenit antrenor. A început cu „alfabetul”, cum se spune, iar dragostea pentru meseria căreia i s-a consacrat l-a împus ca un profesionist conștiincios. Fiindcă nu s-a mulțumit cu lucruri gata făcute.

Așa cum a procedat peste tot pe unde a muncit, și acum, la noua secție de box a asociației Locomotiva B.C. (Depoul București-Călători), a luat totul de la zero. Prin sprijinul primit de la jng. Alexandru Mănescu, președintele Comitetului sindicatului din Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor, și jng. Dumitru Zvornășteanu, șeful Depoului București-Călători, cu participarea membrilor asociației și a elevilor de la Grupul școlar C.F.R., tînăra secție de box a fost dotată cu o nouă sală (fostă arhivă), în care antrenorul și elevii săi muncesc cu spor și dragoste pentru acest sport.

L-am găsit pe Costel Stănescu în plină lecție de antrenament. Sala lucea de curățenie, era bine dotată cu aparatură și ring, iar tinerii boxeri executau cu multă atenție programul indicat de antrenor. Documentarea la zi, planurile de pregătire minuțios întocmite și afișate la vedere erau și ele o mărturie că antrenorul Costel Stănescu este pus pe fapte mari. Cu modestia care-l caracterizează, ne-a spus că are de gînd să scoată cîteva elemente de valoare, care să reprezinte așa cum se cuvine boxul românesc. Dintre elevii săi, cel de care își leagă cele mai mari speranțe este un tînăr blond, cu brațe lungi, care lovea cu înverșunare sacul de antrenament. Numele lui: Valentin Bălan. Dar ne-a propus să-i mai notăm și pe Florin Călin și Florian Daniel Duma, care manifestă talent cu carul pentru sportul cu mînuși.

Am plecat de la sala de box a asociației Locomotiva B.C. cu convingerea că despre pugiliștii de aici se va auzi numai de bine.

Paul IOVAN



Antrenorul Costel Stănescu și elevii săi la antrenament
Foto: Dragoș NEAGU

COPIII - SPERANȚELE DE MÎINE PENTRU MAREA PERFORMANȚĂ

Ne aflăm în plină vacanță, perioada cea mai fertilă pentru organizarea și desfășurarea unei bogate activități sportive-recreative și educative cu copiii, cu prescolarii și elevii, cu reprezentanții generațiilor în formare, al căror număr este de ordinul milioanei. Un motiv deplin justificat, temeinic, de a acorda toată atenția tineretului studios din școli, creșterii și dezvoltării sale armonioase.

De bună seamă că inițiativele legate de organizarea activităților sportive din această primă recreație a anului de învățămînt nu lipsesc. Peste tot în țară au loc multiple acțiuni-concursuri și com-

zarea că acesta nu trebuie să fie numai o modalitate de a descoperi viitorii campioni, ci în principal de a oferi tuturor copiilor prilejul de a sta cît mai mult în aer liber, de a trăi bucuria mișcării. Este un aspect definitoriu relevat la ultima plenară a Consiliului Național al Organizației Pionierilor.

Cu acest prilej s-a pus în discuție concepția (falsă, desigur) a unor cadre didactice, profesori și educatori, rezumată astfel: numai unii copii sînt buni la sport (?!). De aici tendința de a se lucra - chiar și în vacanțele școlare - numai cu o masă redusă de copii, cu cei mai dotați, cel



O frumoasă lecție de inițiere cu copiii iubitori ai schiului, așa cum am dori să vedem cît mai multe, mai ales acolo unde condițiile meteorologice îngăduie...

petiții sub însemnele mobilizatoare ale „Daciadei”. Este continuată în acest fel activitatea din cadrul orelor de educație fizică ale primului trimestru, sînt amplificate și diversificate întrecerile cele mai îndrăzite de elevi, prin intermediul cluburilor de vacanță. Sporește, totodată, rețeaua amenajărilor sportive simple a vîrților de sîniuș, a patinoarelor naturale: firește, îndeosebi acolo unde condițiile de relief și climă îngăduie.

Și, totuși nu se poate afirma că se realizează totul în materie de cuprindere a copiilor în activități sportive de masă. Mai există motive de insatisfacție: neîmpliniri izvorite cel mai adesea din înțelegerea diferită a rostului exercitiului fizic cu copiii. Din capul locului facem preci-

care sînt aproape de treptele devenirii într-o anumită disciplină, pentru rest neexistînd o preocupare asemănătoare. Marea masă a copiilor rămîne astfel, simplă spectatoare la fenomenul sportiv...

Iată de ce salutăm inițiativele unor organizații de pionieri, ale cadrelor didactice care le îndrumă, care, înțelegînd valoarea eficientă exercitiului fizic organizat, faptul că mișcarea în aer liber nu este, nu poate fi avanajul UNEI echipe, ci beneficiul TUTUROR copiilor, organizează diverse activități sportive-recreative și educative cu zeci și chiar cu sute de participanți. Așa cum procedează, de pildă, colectivul Școlii ge-

Tiberiu STAMA

(Continuare în pag. 2-3)

AU ÎNCEPUT PREGĂTIRILE LOTULUI DE „CUPA DAVIS”

Lotul largit de tenis din care se va forma echipa României pentru meciul din „Cupa Davis” cu reprezentativa S.U.A. (București, 24-26 februarie) și-a început pregătirile, participînd la o serie de turnee internaționale. Ilie Năstase se află la un mare concurs la Palm Springs, în timp ce mai tînărul său coleg, campionul

național Florin Segărceanu, urmează să abordeze, în aceste zile, un circuit de turnee în S.U.A.

Celelalte componente ai lotului, Dumitru Hărădău, Andrei Dirzu, Adrian Marcu și Mihai Vantă, vor pleca în zilele următoare la cîteva concursuri în R. F. Germania.

CU MIRCEA ROMAȘCANU, PE PLOAIE, GER ȘI VÎNT...

REPORTAJUL NOSTRU

Vremea rea, a nins, e frig... Rutierii din lotul național o sfîdează. Sînt gata de „start” în antrenamentul de 80 km pe șoseaua spre Ploiești.

- Cum e, Mircea Romașcanu?

- Greu, foarte greu! Ne chinuim, dar am învățat să stringem din dinți. Cu cît e mai greu acum, cu atît va fi mai ușor la vară, în competiții. Și în ciclism asta este totul. Ieri, ploaia ne-a murat, frigul ne-a intrat în oase. În noaptea asta a nins și... vedeți cum arată drumurile. Dar merge...

- Ce obiective ai anul acesta?

- „Cursa Păcii” și Campionatul Balcanic.

- Dar „Turul României”? Admis în calendarul U.C.I., a ieșit din nou cum se spune, în lume...

- Aș vrea să-i câștig, să fiu primul cu trei victorii!

- La Olimpiadă nu te gîndești?

- Mai mult ca la orice. E



Plutonul „tricolorilor” plecînd - ieri - la un antrenament de 80 km, pe... zăpadă și ger
Foto: I. MIHAICA

ultima mea șansă, în 1988 voi fi... prea bătrîn pentru bicicletă. Deocamdată, nu ne spune nimic! Aș munci și ziua și noaptea pentru realizarea oricărui barem. Mă doare gîndul că după atîtea performanțe în '83 - care au fost socotite bune - peste noi se trece cu vederea ca peste o pagină albă, dintr-o carte. Nicolae Voicu, antrenorul de

peste trei decenii al „tricolorilor”, omul încărînjîț pe drumurile țării și ale lumii, îi privește grijuliu pe băieții echipei să poată rezista cît de cît frigului de miez de iarnă. E gata să dea semnalul de plecare.

Hristache NAUM

(Continuare în pag. 2-3)

„Tovarășului Ovidiu Gavrilă — cea Bidu — în amintirea vremurilor din tinerețea noastră, când mi-a îndrumat primii pași în sport. Iasi 14 septembrie 1970. Alexandru Merică”

Această dedicație scrisă de pagina 1 a cărții intitulată „Atletism. Exerciții și jocuri pregătitoare” — autor Alexandru Merică, fost recordman și campion național la săritura în înălțime, reprezintă doar una din manifestările de recunoștință adresate veteranului sportului vrancean promotor al sportului din Focșani, profesorul de educație fizică Ovidiu Gavrilă. Pasionat al sportului încă din copilărie, practicant al atletismului, fotbalului, baschetului, voleiului și oincii, Ovidiu Gavrilă a trecut, din anul 1947 în breșla antrenorilor, unde a depus o activitate care a durat mai bine de trei decenii mai precis până în 1980. Dar nu a renunțat nici de atunci la legătura cu sportul cum vom mai vedea. Până atunci tinem să subliniem că prin miștile lui cea Bidu au trecut sute de iu-

cători, dintre care mulți s-au ridicat până la nivelul marii performanțe interne și chiar internaționale. Ca și Alexandru Merică (acum profesor de educație fizică la Universitatea Ieșeană), cuvinte de grațitudine îi pot adresa atleții Margareta Miliadisi (profesoară de educație fizică la Institutul Pedagogic din Bacău), Ion Nicolae (profesor de educație fizică în Focșani), Remus Stoleru (directorul-adjunct al C.S.S. Focșani), Mișcodora Condur (actriță la Teatrul din Constanța). Dintre fotbaliștii nu pot fi omisi regretatul Liviu Colceriu (debutant la fotbal, handbal și atletism la A. S. Unirea Focșani), Gheorghe Ionescu (devenit arbitru divizionar „A”) și mulți alți sportivi de performanță trecuți prin școala acum venerabilului profesor Ovidiu Gavrilă.

Să revenim, însă, la legătura actuală cu sportul, pe care am lăsat-o în suspensie. Departe de a se despărți de dragostea din tinerețe, cea Bidu și-a asumat nobila misiune de a înființa un muzeu al sportului vrancean. Cu sprijinul C.J.E.F.S., profesorul Gavrilă

a reușit să amenajeze, în desul de scurtă vreme, 16 vitrine care cuprind „bazine” din istoria sportului românesc și în special a celui din Focșani. Printre exponate se află, de pildă, o carte de gimnastică scrisă de Gheorghe Moceanu în anul 1869, fotografiile ale luptătorilor Ivan Zaichin și Jean Kirlop, casca lui Stavăr Voicu, unul din primii cicliști români, care concursa în anul 1925 pe velodromul (de oămint) din Focșani ș.a.

Într-o scurtă convorbire profesorul Ovidiu Gavrilă ne-a declarat: „Muzeul constituie un început care... nu se va termina niciodată, deoarece el se va îmbogăți necontenit cu trofee, fotografii, afișe, obiecte vizând istoria sportului românesc, pe care simt convins că le voi primi și de acum înainte de la iubitorii sportului. Celălalt obiectiv al activității mele se află în stadiu de pregătire și va fi îndeplinit curând. Mă refer la monografia sportului vrancean, lucrare aflată în stadiu de sistematizare a materialului documentar”.

Mulț succes, tovarășe profesor Ovidiu Gavrilă!
Dumitru STANCULESCU

AZI, DERBYUL STEAUA-S. C. MIERCĂ

GHEORGHENI, 11 (prin telefon). Penultima etapă a celui de al 4-lea turneu al campionatului primei serii valorice a Diviziei „A” de hochei nu s-a deosebit prea mult de cele din tururile precedente. Prin aceasta vrem să spunem că, prefăcând runda finală în care sînt programate meciurile derby, frunțile clasamentului joacă mai reținut, rezervîndu-și forțele pentru ultimul act. De aici rezultă jocuri mai lejere, cu un randament... drămuț, ceea ce nu exclude însă unele evoluții interesante ale scorului, așa cum s-a întimplat și azi (n.r. ieri) la Gheorgheni.

STEAUA — DUNĂREA GALĂȚI 10-3 (3-2, 3-1, 4-0). Partida a debutat cu o lovitură de teatru, gălățenii deschizînd scorul, împotriva tuturor pronosticurilor, în min. 7. Steaua a egalat și a preluat

conducerea (3-1 în min. 17). Gălățenii au redus din handicap în finalul primei reprize și, apoi, aproape pe toată durata reprizei secunde au jucat avîntat și curajos. Abia în ultima parte a înfîlnirii Steaua, cu jocul ei precis și foarte eficient, s-a detașat „scurt”, marcînd trei goluri consecutive. În interval de puține secunde, în min. 47, 48 și 49. Au marcat: Hălăucă 4, Chiriș 2, V. Huțanu, Olinici, Popescu și Gerezuly — pentru Steaua; Moceanu, Dima și Marcu — pentru Dunărea. A condus E. Roth, ajutat de Șt. Enciu și J. Beze.

DINAMO — AVINTUL GHEORGHENI 11-3 (5-1, 1-0, 5-2). Partida în care dinamoviștii, vrînd să evite orice surpriză, au apăsat serios pe accelerator chiar din primele minute ajungînd să conducă în min. 13 cu 4-0. Apoi

pe tot... repriză... pul d... ei au... dacă... ar fi... minute... locală... venire... într-u... că ma... a dim... cele... punct... tru a... diferite... raport... Solyo... tea, S... Pisaru... nu ca... nu a... I 2... Persn... și Șt... S. C... PROC... PROC... Partid... primei... la Sp... avat... ritori... Nașbi... talis... tori, a... kab... Enache... I. Bec... Turu... gramu... ora 10... Ciu... tuț G... lați... Mierc...

La asociația sportivă

Chimia Buzău

Despre asociația sportivă Chimia din Buzău, aparținînd întreprinderii de prelucrarea maselor plastice, s-a mai scris, subliniindu-se atunci preocuparea tinerilor și vîrstnicilor de aici pentru sporirea bazei materiale a sportului necesară procesului de instruire și desfășurării diverselor concursuri.

Ca o expresie a spiritului gospodăresc și a sprijinului permanent acordat de conducerea întreprinderii (director, ing. Marin Ionescu, un prieten statornic al sportivilor) au apărut, pe rînd, un teren de fotbal cu o capacitate de 2.000 de locuri, o arenă de popice cu patru piste, un bazin de înot, un complex de terenuri de handbal, tenis și volei cu vestiarele necesare. Sportivii de aici mai beneficiază de sala Liceului industrial de chimie nr. 5, situat lângă întreprindere, iar cei 128 de componenți ai secției de modelism au un club propriu de pregătire. „Modeliștii,

O BAZĂ MATERIALĂ ÎN CREȘTERE PRIN SPIRIT GOSPODĂRESC ȘI INIȚIATIVĂ

ne spunea președintele asociației Chimia, Cornel Popa, șef de secție în această mare întreprindere buzoiană, reprezintă sportivii noștri de performanță, ei numărîndu-se printre laureații campionatelor naționale. Fotbaliștii activează, cu bune rezultate, în Divizia „C”, iar popicarii sînt angrenați în campionatul județean. Pentru ceilalți 3.200 de membri ai asociației noastre sportive, a căror medie de vîrstă nu depășește 21 de ani, mai avem multe de făcut, în special pentru luptători, înotători, motocicliști etc. Avînd experiența anilor trecuți, în 1984 vom rezolva și aceste probleme prin identificarea și valorificarea resurselor proprii. Nu urmărîm, ne-a explicat interlocutorul, doar extinderea și modernizarea, prin mijloace simple, a bazei materiale, ci avem ambiția să devenim cea mai puternică asociație sportivă din județ”.

De bună seamă că o susține

nută activitate competițională de masă și de performanță presupune asigurarea unor condiții corespunzătoare pentru desfășurarea antrenamentelor și concursurilor. Ce înțelege președintele asociației sportive Chimia Buzău prin extinderea bazei sportive, folosind mijloace simple? Iați cîteva din modalitățile practice pe care le vor utiliza gospodarii de aici: proiectul amenajării a fost întocmit de specialiștii întreprinderii; marea majoritate a materialelor de construcție provin de la demolări; manopera va fi asigurată de meseriașii ieșuși, membri ai asociației sportive; iar diferitele lucrări manuale vor fi executate de atecisti, în orele lor libere.

Toate aceste argumente demonstrează ce resurse însemnate pot fi puse în valoare cînd se acționează cu spirit gospodăresc și inițiativă.

Traian IOANȚESCU

ÎN ATLETISM, PUȚINE CERTITUDINI PENTRU LOS ANGELES

(Urmare din pag. 1)

fi mai clari, vă vom arăta, spre exemplu, că irlandezul Cogblan nu figurează între primii 20 de alergători ai lumii și este, totuși, campion mondial în cursa de 5.000 m (1), iar Costică Paraschiv nu apare între primele 20 de specialiste ale cursei de 400 m.g., dar la „mondialele” de la Helsinki a fost a opta, în finală, cu 56,26 s...

UN BILANT CARE NU SATISFACE EXIGENȚELE

Bilantul însă, cit ar fi de orientativ și de... simbolic își are totuși importanța sa, dar fiind faptul că este alcătuit an de an după aceleași criterii și că, în cele din urmă, oglindește, totuși, valoarea unui atlet sau a unei atlete, nivelul atletismului dintr-o țară. Din acest punct de vedere, n-avem de ce să nu fim prea mulțumiți cu ceea ce au realizat atleții noștri în sezonul preolimpic al ciclului Moscova — Los Angeles, sezon dominat de prima ediție a campionatelor mondiale. Ei bine, la „examenul” mondialier de la Helsinki, unde — fără excepție — au fost prezente toate vîrfurile atletismului nostru (nota bene: adică speranțele pentru J.O. de la Los Angeles), rezultatele n-au fost cele așteptate și doar cu o singură prezentă pe podiumul premianților (cea a Anisoarej Cusmir-Stanciu, la lungime) n-avem deosebite motive de satisfacție și, hai s-o spunem, de... liniște pentru, acum, atît de apropiatele întreceri olimpice de la Los Angeles.

În aceeași lumină trebuie privite lucrurile și la nivelul juniorilor. Anul trecut au avut loc campionatele europene pentru juniori la Viena și deși Margareta Keszeg a cîștigat titlul la 1.500 m (din 1973, cînd Gh. Ghicu a cîștigat titlul european de juniori la 1.500 m

n-am mai avut o asemenea satisfacție în cele patru ediții care s-au desfășurat între timp) în rest au existat prea puține motive de reală satisfacție. Tot așa cu tradiționalul „Concurs Prietenia”, cea mai puternică competiție mondială la nivelul juniorilor și cu întrecerea seniorilor la Jocurile Balcanice.

În 1983 au existat și unele motive de reală satisfacție (și n-au fost puține, între care cele 3 titluri la Universiadă, recordurile mondiale la lungime), dar în ansamblul său atletismul n-a fost în primele rînduri ale sporturilor noastre olimpice. O dată în plus se demonstrează situația de neînțeleș și decă de netolerat dintre poziția de principal sport olimpic a acestui sport (cel mai mare număr de medaliași de puncte, cei mai mulți sportivi angrenați în întrecere), prioritar în ansamblul activității noastre sportive, și rezultatele sale prea puțin multumitoare, la diferite niveluri. Explicațiile sînt multe și chiar dacă, mai ales în ultimii ani, le-am mai luat în discuție, o sumară trecere a lor în revistă nu ar fi, credem, inutilă.

DIFERENȚA DINTRE VORBE ȘI FAPTE I

Prima constatare este aceea că există o evidentă discrepanță între poziția frunțașă, prioritară, atribuită atletismului și ceea ce se întreprinde pentru aceasta, adică altfel spus continuă să existe o foarte mare diferență între vorbe și fapte! În legătură cu aceasta se constată o organizare defectuoasă a activității, în sensul că deși există cîteva sute de secții de atletism în întreaga țară, rezultatele activității lor sînt, în marea majoritate a cazurilor, departe de posibilități și de cerințe.

O a doua cauză, strîns legată de prima, este calitatea

slabă a procesului de pregătire, începînd cu copiii și juniorii și terminînd, în multe cazuri, cu atleții din lotul republican. Deși s-a constatat, de mai multă vreme, de exemplu, că volumul pregătirii atleților este redus, în raport cu cerințele marii performanțe și în comparație cu cel practicat la alte ramuri sportive, cu rezultate evidente superioare, măsurile convenite au tot întârziat, fiind înlocuite cu fel de fel de soluții ineficiente, care, în nici un caz, nu tin locul muncii.

Selecția continuă a fi o activitate întîmplătoare, sporadică. În loc ca valorile adevărate să fie căutate zi de zi, permanent, mai ales în școli, acolo unde, din păcate, atletismul nu este practicat nici măcar cit se prevede prin normele ministerului de resort.

S-au făcut, de-a lungul anilor, fel de fel de greșeli în conducerea activității atletismului, dar neexistînd o susținută și serioasă muncă de îndrumare și control, măsurile care s-au luat (dacă într-adevăr s-au luat!) au fost ineficiente. În acest sens, este de-a dreptul inexplicabil ca antrenori și profesori care de ani și ani nu produc nimic pentru atletism să continue un trai de „douce farniente”, fără ca cineva să le zică ceva și să se ia măsurile convenite, legale, împotriva lor. Între antrenori continuă să nu existe o colaborare principală, tovarășească, înlocuită de fel de fel de... intrigi și birfele, de suspiciuni și neîncredere. Și rezultatele se văd...

MAI SÎNT DESTULE DE FĂCUT PÎNĂ LA J.O.

În pușinul timp care a mai rămas pînă la J.O. de la Los Angeles sînt foarte multe lucruri de făcut, astfel ca reprezentanții atletismului nostru (pe care-i dorim într-un număr cât mai mare) să se numere printre cei mai buni și

SPERANȚELE PENTRU MAREA PERFORMANȚĂ

(Urmare din pag. 1)

nerale nr. 5 din Roman (Neamt), ai cărui reprezentanți au făcut oasă prin multe dintre cele mai pitorești zone turistice ale Moldovei, în timp ce un alt colectiv, cel al Școlii generale nr. 22 din Brașov a lansat întrecerea pentru „cel mai bine organizat club de vacanță”. În același timp, reușite acțiuni sportive-turistice cu masa largă de copii organizează colectivele școlilor generale din Breaza (Prahova), Suceava (nr. 3), Reșița (nr. 10), Buzău, Tg. Mures, Baja Mare, Iasi etc.

Trebuie să fie lîmpezit pentru cei ce se ocupă de activitatea sportivă a copiilor, acum, în vacanță, ca și în general în perioadele de școală, că exercitiul fizic organizat, acțiunile inițiale în asociațiile sportive din școlile generale (peste 7.500 cu aproape patru milioane de membri), în cercurile caselor școlare și similor patriei sînt destinate în esență, cuprinderii celor mai mulți copii, a celor dernici să se inițieze sau să practice o ramură de sport; ele pot fi — desigur — și o modalitate de selecție nes-

tru cluburile sportive Pionierul, pentru alte unități sportive de performanță. În acest fel se cuvine să fie înțeleasă munca (cel mai adesea rodnică) a dascălilor de sport și realizării indicatorii calitativi pentru fiecare disciplină: cum se desebire pentru cele olimpice: numai așa „cravatele roșii” cu tricourile pot constitui, cum foarte elastic s-a afirmat la plenara C.N.O.P., „laboratorul nostru de speranțe pentru marea performanță”.

MIRCEA ROMAȘCANU, PE PLOȘTI

(Urmare din pag. 1)

— Cîți kilometri ați rulat pînă acum?
— De la jumătatea lui noiembrie, să fi făcut vreo 3.000.
— Și pînă la prima competiție mai este încă timp.
— Da, o lună și jumătate. La 1 martie va începe sezonul, cu „Cupa Dinamo”. Apoi, între 25 martie și 1 aprilie, „Cupa Federației”, iar pe urmă obisnuitele starturi peste hotare dinaintea „Cursej Păcii”.

— După rezultatele din 1983, lumea așteaptă de la temerarii rutieri încă și mai mult în 1984.

— E firesc. Și simt că pot și că vor. Cei tineri au mai crescut în vâloare, consacrații au înregistrat și ei o curbă ascendentă.

— Te gîndești numai la performanțe individuale?

— Și la ele și la cele pe echipe — în „tururi” și în proba de 100 km contratimp, chiar și la posibilitățile rutierilor de afirmare pe velodrom. Performanța lui Gh. Lăutaru la Universiadă ac-a stimulat pe toți, ne-a deschis încă o poartă...

Lîngă antrenorul emerit al ciclismului, Nicolae Voicu, și lîngă liderul sportului nostru cu pedale, Mircea Romașcanu, se află alți 7 dinamoviști (Gh. Lăutaru, Costică Paraschiv, Cornel Nicolae, Constantin Că-

ruțașu... Constan... rea), d... (Olimpe... Neagoe... mat în... steliști... se lans... corile i... biție în... de la... fupa spa... mul rom... fosta v... an... Nicolae... tol... Nicol... lul de... cliști... rul... În tim... antrene... de la C... a-i smu... cordul... Bernard... de Cyri... grameaz... puter, c... a 5-a v... ței”, bă... modeste... În spor... tă însă... mari, b... aceeași... mare a... puternic... cordul... antrenar... de încerc... aceea li...



MIHAELA LOGHIN

să lupte cu succes pentru locuri frunțașe. Pentru aceasta însă, în primul rînd, trebuie concentrat eforturile pregătirii, astfel ca ea să se desfășoare la cel mai ridicat nivel. Atenția va trebui acordată prioritar atleților cei mai capabili să realizeze performanțe competitive pe plan internațional și care să fie pregătiți după metodele cele mai bune, cu implicarea mult mai responsabilă decît pînă acum a cluburilor și a organizărilor teritoriale, ale mișcării sportive.

În paralel, acțiunea de depistare și selecție a elementelor de excepție din rîndurile copiilor și juniorilor (trebuie intensificată, iar valorile autentice să fie concentrate în centre de pregătire puternice, pe grupe de probe (bine organizate, dotate cu materialele trebuincioase și încadrate cu tehnicienii cei mai buni).

Forurile competente trebuie să stabilească sarcini precise pentru fiecare unitate, pentru fiecare antrenor, astfel ca toți să contribuie cu ceva la progresul atletismului nostru.

Los Angeles-ul este doar o etapă și în nici un caz ultimă! În anii care vîm vor mai fi încă multe, foarte multe asemenea etape, iar cerințele vor fi mereu mai mari!...

Retrospectivă hipică

M. ȘTEFĂNESCU — UN MERIT

Anul 1983 a fost marcat de forma constantă bună realizată de actualul campion al celor două clasamente, M. Ștefănescu. Tehnician desăvîrșit, dotat cu mari calități de driver, în anul care s-a scurs s-a întrecut pe sine, realizînd rîvnitul event de dublu campion, pentru care îi adresăm calde felicitări. Acest valoros rezultat a fost realizat grație unei munci oneste, prin care pensionari săi au făcut mari salturi de valoare, precum Secret, Reacția, Silicon, Romita și vicecampionul trapașilor noștri, Solsuțiu, ca și 2 ani Jiga și Siloca, aduși în rîndul vedetelor. Consemnăm, de asemenea, forma excepțională a lui Crater, care și-a menținut o aproape întreg anul '83, în final fiind cel mai bun cal de 3 ani și principala candidată la derbyul din 1984. Locul secund a fost ocupat de fostul multiplu campion G. Tănase, care însă în 1983 a trebuit să se plece în fata eternului său rival, deslănțuit spre a răsturna clasamentul în favoarea sa. Titlul de campion al ajutorilor de antrenori a revenit în 1983 lui N. Simion, care, sub conducerea valorosului V. Gheorghe, a reu-

șit accea... ță, dint... ei rema... riu de... Roditor... La cor... de camp... elev al... sene. În... bil cons... pentru c... La ap... strînsă... 1983 lui... promite... prezența... doi tîne... V. Gavr... La... mal... rînd c... rii, tîne... Șerban... locuri 2... Ambii 1... lențe de... orice c... conducă... fel, o l... profesio... gîrilor... perul a...

Fotbal

De vorbă cu o speranță (incă) a fotbalului nostru

SUCIU („U” Cluj-Napoca): „CIT ÎMI DORESC SĂ JOC DIN NOU CU REDNIC, GEOLGĂU, GABOR, KLEIN...”

Recent l-am întâlnit pe talentatul jucător al „sepcilor-roșii” Alexandru Suciu, un jucător, zic unii, capricios, care amină... revenirea printr-o selecționabilă lotului „A”. Prilej de o scurtă discuție despre el și echipa lui care, cum se știe, este angajată în disputa pentru promovare în prima divizie.



— Să începem cu... începutul Suciu. Când ai intrat în fotbal și ce îți-ai dorit de la el?

— Prin 1971 mă aflam în grupa „bobocilor”, pe care îi creștea Petru Emil, jucător de marcă al lui „U”. Venisem la centru din proprie inițiativă, fiindcă vroiam să ajung fotbalist mare, ca Dobrin și Dumitru, idoli mei, cu tehnica lor fascinantă.

— Ai avut și talent, dovadă că ai urcat repede pe scara fotbalului...

— Cam așa a fost. În 1977 figuram deja pe lista rezervelor primei echipe, ca al treilea junior. După o jumătate de an, am prins lotul național de juniori de la Bistrița; în 1978 — primăvara — luptam cu „U” pentru un loc în „A”! Toamna, am debutat în prima divizie, la un meci împotriva lui S.C. Bacău, pe care am învins-o cu 3-0. N-am să uit acea zi frumoasă. Au venit, apoi, anii de la Lucașfăur, meciurile în reprezentativa națională de juniori, chemările la lotul de tineret, pregătii de antrenorul Cornel Drănușin, de la care am învățat multe, convocări chiar la lotul „A”...

— Și acea splendidă partidă cu Anglia, din toamna lui 1980, de la Ploiești, cind speranțele britanice au încasat 4 goluri! Ai făcut, atunci, alături de Rednic, Klein, Gabor, Geolghiu și ceilalți o mare partidă. Să fi însemnat acel joc terminarea traseului internațional al fotbalistului Suciu?

— La 23 de ani mă și sperie un asemenea gind. Știu însă, cu certitudine, că tare mult doresc să joc din nou împreună cu „tricolorii” de azi, pe care i-ați pomenit și care au adus echipa națională — desigur, împreună cu Mircea Lucescu și Mircea Rădulescu — între primele opt formații din ierarhia continentului!

— Și de cine crezi tu că depinde să revii în circuitul internațional?

— În primul rind, eu aș zice de... „U”! Da, de echipa mea, deoarece dacă ea va reveni în Divizia „A” — firește, noi toți trebuie s-o ducem acolo — atunci și... Suciu și alții jucători de talent ai Clujului vor veni și ei mai în față. Fiindcă, știți și dv., ziaristii, în Divizia „A” toți te văd mai mult, te stimulează să te perfecționezi. Te văd antrenorii federali! Ce mai încolo și încococe, ești în atenție pentru că la prima divizie se uită toți, și posibilitatea să te eviden-

țiezi în fața unor echipe de valoare ca Universitatea Craiova, Dinamo, Sportul studențesc ș.a.m.d. La divizia secundă, orice s-ar spune, ești cam pierdut, ca să nu mai spun că te deplasezi pe la unele echipe care te „lau cu fulgi cu tot”.

— Și de... Suciu ce poți să spui?

— Cind am spus că de „U” depinde revenirea mea în circuitul internațional, m-am implicat în această tentativă. Asta însemnând că Suciu a tras concluzii din greșelile trecutului — cind a avut unele scăpări în viața personală, cind a crezut mai mult în talent decit în muncă, cind a avut și un moment de rătăcire în vara trecută, forțind un „divorț” cu echipa care l-a crescut și i-a acordat destule onoruri. Vreau să rețineți că Suciu este mai matur astăzi și se pregătește cum nu s-a pregătit niciodată cu „U”, în această echipă tinând căreia tinărul antrenor Remus Vlad caută să-i imprimă — și a reușit în parte — un joc tineresc, modern, eficient. Sigur, lupta pentru revenire în Divizia „A” este grea, dar noi toți credem în șansa noastră.

— Mult succes Suciu, fie și echipei tale!

Stelian TRANDAFIRESCU

Retrospectivă la primul „semestru” al campionatului (IV) DEȘI S-AU FĂCUT UNELE PROGRESSE, DISCIPLINA

RĂMÎNE O PROBLEMĂ DE REZOLVAT!

La recenta constatare de care federația a organizat-o cu factorii cu atribuții în fotbal, unde s-a analizat activitatea în sezonul de toamnă 1983, problemele legate de aspectele disciplinare, au ocupat normal un loc principal. Asa vom proceda și noi în cadrul retrospectivelor la primul „semestru” al campionatului. După factorul fizic, după prezenta tehnico-factică etc., iată azi, vom vedea cum au stat lucrurile în primul rind la Divizia „A” la alt de importantul capitol al DISCIPLINEI.

Dealtfel, în cadrul constatării amintite, Ion Pasca, vicepreședintele al comisiei de disciplină a F.R.F., a prezentat un raport din care am reținut câteva date și concluzii care pot conduce la următoarea idee-sinteză: **FOTBALUL ROMÂNESC CARE ÎN ANUL 1983 A REALIZAT CELE MAI BUNE REZULTATE PE PLAN INTERNAȚIONAL DIN ÎNTREAGA SA ACTIVITATE A AVUT ÎN SEZONUL DE TOAMNĂ UN CADRU MAI BUN DE DESFĂȘURARE SUB ASPECT DISCIPLINAR DEȘI N-AU LIPSIT ABATERILE DE LA REGULAMENT PREZENTA CARTONASELOR GALBENE ELIMINĂRILE DE PE TEREN ȘI REGRETABIL, CHIAR REFUZUL DE A SE RELUA JOCUL CUM A PROCEDAT Universitatea Craiova în partida cu Sportul studențesc, indiferent de motivele invocate atunci.**

DISCIPLINA DE JOC ȘI... ÎN JOC

Avem destui jucători model în fotbalul nostru mai ales în Divizia „A”. Exemplele nu trebuie căutate mult și ele se găsesc în fiecare echipă. Se numesc Geolghiu, Ștefănescu și Cămițaru, la Craiova, Orze, Tălar și Rednic, la Dinamo, Iordache Balint, Cimpeanu II, la Steaua, Cazan și M. Mihail, la Sportul Zare (F. C. Bihor), Ursu (Politehnica Iași), Cârpuș (S. C. Bacău), Stancu (F. C. Argeș), Cavai (Jiul), Kalle (F. C. Olt), Gincu (Chimia Rm. Vilcea), Roznai (F. C. Baia Mare), Ispir (A.S.A.), Ionă (Corvinul), Mănea (Rapid), Ene (C. S. Tîrgoviște), Pișan (Dunărea C.S.U. Galați), Burtăfai (Petrolul) ca să cităm doar pe cîțiva dintre sportivii cei mai corecți. Cei mai mulți dintre jucători se străduiesc să alice în teren, cu armele fotbalului, ideile de joc preconizate de antrenori și nu au altă preocupare decit jocul. Astfel de „trădători” modesti harnici și corecți are fiecare echipă, mai multi sau mai puțini, în funcție de modul cum clubul și antrenorii în cauză s-au străduit să-i

crească și să-i formeze ca adevărați sportivi.

CE SPUN CIFRELE ȘI FAPTELE

Apelăm din nou la raportul comisiei de disciplină în sezonul de toamnă s-au acordat 295 de CARTONASE GALBENE, înregistrându-se o scădere față de meriada corespunzătoare a campionatului precedent cind se acordaseră 349 de cartonase galbene. E un progres dar situația nu poate satisface pe nimeni pentru că cităm din rapoartele în ciuda unor progrese, campionatul nu se ridică la nivelul cerut, la celele fotbalului european”. Or, progresul asteptat nu poate veni fără o substanțială îmbunătățire pe planul disciplinei, factor inseparabil de îmbunătățirea a marii performanțe. Situația cartonasele galbene la unele echipe nu poate să-i liniștească nici pe jucători, nici pe antrenori și conducătorii de cluburi sau secții. Sportul studențesc — 25 de cartonase galbene C. S. Tîrgoviște 22, Petrolul și Corvinul 21, Steaua 20, F. C. Olt 19, Univ. Craiova 18 (cum se împacă acest bilanț cu valoarea echipei?). Chimia Rm. Vilcea 17. Jiul 16 sînt în prima jumătate a acestui nedorit clasament după cum la jumătatea întrecerii unele echipe au pierdut neferme de multe puncte în „Turfis Fair-play”, competiția sportivității, inițiată de ziarul „Sportul”. Din totalul de 300 de puncte acordat la start, Univ. Craiova mai are doar 105, C. S. Tîrgoviște 135, Sportul studențesc 155, Corvinul și F. C. Olt 180, tot mai datorită cartonasele și atitudinii din teren și din afara acestuia inclusiv a unor antrenori.

N-au lipsit nici eliminările de pe teren. Ungureanu, Donose, Caras, Filip, Bira și teamon cu două eliminări în etapele a 13-a și a 16-a), Fenoff, Seiman, Basu Klein (surprinzător dar unul dintre cei mai harnici jucători a fost eliminat), Cojocaru (C. S. Tîrgoviște), Aris și Oană au oărășit terenul de joc lăsându-și coechipierii în inferioritate în lupta de pe gazon. Să mai spunem că unii fotbalisti au devenit statornici colecționeri de cartonase galbene cum sînt Munteanu II (6 cartonase!), Iorgulescu 5, I. Toma, Hanguș, Aelenei, Bogdan, Cincă, Prepelică, Negriță, Fl. Maria și Eduard — toți cite 4, Diana, Anton, P. Grigore, Băluță, Varga, Bălan (Baia Mare), Lăis, Coray, M. Sandu, Felcu, Gălan (Corvinul), Bumbescu, Pitaru, Nicolescu, Basu, Anuța, Lazăr, R. Mureșan, Buzău — cite 3. Sînt printre ei jucători internaționali alții

tineri de real talent dar care din cauza vociferărilor a protestelor la deciziile arbitrilor nu se lasă din „nu văd galben în fața ochilor ca să stea apoi o etapă sau mai multe pe tusă. Sînt destui jucători și antrenori care vor să-și facă singuri dreptate, desi, cum vom vedea, are cine să se ocupe și de arbitrii care greșesc. Cum se arată în raportul colegiului de arbitri, procentat de Fr. Colosi pentru greselile comise în toamnă 107 arbitri (7 din lotul „A” și 26 din lotul „B”) au fost sancționați cu 372 etape de suspendare iar patru dintre ei (din lotul C”), pentru grave abateri, au fost excluși din arbitraj. Au venit în fata comisiei de disciplină 222 de jucători (de la cele trei esaloane divizionare), 278 de delegați, 20 de antrenori și 32 de arbitri ultimi fiind chemați pentru informații suplimentare. Și ca urmare, la Divizia „A” s-au dictat 33 de etape de suspendare la 17 jucători (cu 30 de etape mai puțin ca în turul precedent) ceea ce arată că mai sînt destule de făcut pe plan etc.

MEREU ACEEAȘI PLACĂ!

80-90 la sută din incidentele petrecute au avut ca argument greselile de arbitraj, cei în cauză refuzînd însă să recunoască un adevăr de mult știut, acela că foarte multi jucători NU CUNOSC REGULAMENTUL JOCULUI PE CARE ÎL PRACTICĂ SAU VOR SĂ FIE FAVORIZATI DE ARBITRAJ ceea ce e cu totul altceva. Iată de ce apreciem ca oportună, ca necesară măsura preconizată de federație în ceea ce privește obligativitatea jucătorilor din cele trei esaloane de a urma carnet de arbitri, actiune ce va duce — sperăm — la o mai bună cunoaștere a regulamentului la sporirea sportivității în teren.

EDUCAREA SPORTIVILOR BUNA ORGANIZARE A ÎNVĂȚĂMINTULUI POLITICO-IDEOLOGIC, STIMULAREA FAIR-PLAY-ULUI, STOPAREA JOCULUI BRUTAL SÎNT TOT ALTEA MIJLOACE DE A CONTINUA ACTIUNEA DE ÎMBUNĂȚĂRI A SPORTIVITĂȚII PE TERENUL DE FOTBAL — ca și în tribune — fără de care progresul, noile acumulări pe plan fizic, tehnic, tactic nu pot fi dobîndite pe măsura cerințelor. Într-o perioadă în care echipa națională a pătruns în elita fotbalului european. Prezența la turneul final din Franța obligă pe toți jucătorii și la un progres pe toate planurile, inclusiv al DISCIPLINEI!

Constantin ALEXE

Între tur și retur POPASURI ÎN EȘALONUL NR. 3

După încheierea întrecerilor din turul campionatului Diviziei „C”, credem că nu este lipsită de interes prezentarea succintă a situației din cele 12 serii ale acestei competiții fotbalistice la care participă nu mai puțin de 192 de echipe. Deci...

SERIA I: UN LIDER AUTORITAR

● Participă formațiile din partea de nord a Moldovei, lideră fiind o echipă bine cotată în ultimele ediții ale competiției,

C.F.R. Păscani. Formația feroviară are în clasamentul adevăratului +7 p. A pierdut trei jocuri, toate în deplasare, la Metalul Rădăuți (0-1), Releul Săvinești (0-2) și fosta divizionară „B” Minerul Gura Humorului (0-2). Are cea mai eficientă înaintare din toată seria — a înscris 35 de goluri, dintre care 10 în deplasare. Antrenorul echipei este fostul jucător al Rapidului, Constantin Dinu. C.F.R. pornește în retur cu un avans destul de mare de puncte (5), ceea ce îi dă șanse mari de promovare în „B”.

● Fosta divizionară „B” Minerul Gura Humorului a avut o comportare modestă la începutul turului, dar a revenit spre sfîrșitul sezonului.

● Dintre cele două echipe nou promovate, doar Carpați Gălănești s-a remarcat, terminînd turul pe poziția a 5-a în clasament.

● Echipele au marcat în tur 326 de goluri, ceea ce reprezintă o medie de 2,7 de meci.

Clasamentul seriei:

1. C.F.R. Păscani	15	11	3	35	8	23
2. Minerul G. H.	15	7	4	28	12	18
3. Lamin, Roman	15	7	4	19	11	18
4. Met. Rădăuți	15	7	3	17	13	17
5. Corp. Gălănești	15	6	4	24	25	17
6. Releul Săv.	15	7	2	6	23	16
7. A.S.A. C-lung	15	6	3	6	28	15
8. Min. V. Dornei	15	7	1	7	21	15
9. Zimbru Siret	15	5	5	18	19	15
10. Electro Bucureș	15	4	7	19	26	14
11. Celateu Tg. N.	15	6	2	20	29	14
12. Crist. Dorche	15	6	1	8	13	13

13. Siretul Păscani	15	6	0	9	26	25	12
14. Avintul Frosin	15	5	2	8	14	24	12
15. Unirea Săveni	15	5	1	9	14	24	11
16. Celulezo P.N.	15	5	0	10	18	26	10

SERIA A II-A: +10 LA ADEVĂR

● Tot timpul turului, Arpile Bacău s-a aflat în frunte.

● Băcăuanii au o situație excelentă în clasamentul adevăratului: +10 p. Ei au pierdut doar două partide ambele în deplasare, cu 0-1, la Victoria Guguști și la fosta divizionară „B” Mecanica Vaslui. Echipa Arpile este antrenată de M. Nedelcu.

● Revelația seriei este F.E.P.A. 74 Birlad, care, în campionatul trecut, a scăpat cu greu de retrogradare (a ocupat locul 14).

● Noile promovate — Politarul Bacău, Gloria-Voința Odobesti și Inter Vaslui — s-au descurcat destul de bine în tur, ocupînd locul la mijlocul clasamentului.

● O curiozitate a seriei numărul mare de meciuri încheiate la egalitate — 48 din totalul de 120. Goluri marcate: 289.

Clasamentul seriei:

1. Arpile Bacău	15	9	4	31	11	22
2. F.E.P.A. 74 Birlad	15	7	6	23	12	20
3. Victoria Guguști	15	8	2	21	12	18
4. Mecanica Vaslui	15	8	2	21	14	18
5. Politarul Moinesti	15	6	3	6	25	15
6. Lucașfăur Adjud	15	7	1	16	15	15
7. Gloria Odobesti	15	6	3	6	19	15
8. Chimia Mărești	15	7	1	7	13	15
9. Proletarul Bacău	15	7	0	8	19	14
10. Inter Vaslui	15	6	2	7	20	14
11. Văcăuți Panciu	15	4	6	5	11	14
12. Letea Bacău	15	5	3	23	24	13
13. Min. Comănești	15	5	3	7	13	13
14. Construc. Iași	15	4	7	13	15	12
15. Metalul Tg. Sec.	15	5	2	8	14	12
16. Energ. Gh. Dej	15	2	6	7	13	10

DUMINICĂ

UN NOU PRILEJ DE FRUMOASE SATISFACȚII!

Cu suma de numai 10 lei, oricine joacă poate câștiga:

- AUTOTURISME „Dacia 1300”
- MARI PREMII ÎN BANI, variabile și fixe, în frunte cu cele de 50 000 lei

ULTIMA ZI DE PARTICIPARE — sîmbătă 14 ianuarie 1984.

PROCURAȚI-VĂ DIN TIMP BILETE CU NUMERELE PREFERATE!

ATI ALES PRONOSTICURILE? Atractivitatea sistemului de joc Pronosport a fost recunoscută din plin și cu prilejul concursului de duminică trecută, la care au fost atribuite mari și numeroase câștiguri, inclusiv un autoturism „Dacia 1300”. Iată acum programul concursului de la sfîrșitul acestei săptămîni, care beneficiază de un report de aproape 80.000 lei la categoria I:

I. Aseoli — Juventus; II. Lazio — Verona; III. Milan — Avellino; IV. Napoli — Fiorentina; V. Pisa — Roma; VI. Sampdoria — Inter; VII. Torino

— Catania; VIII. Udinese — Genoa; IX. Atalanta — Campobasso; X. Como — Arezzo; XI. Palermo — Cremonese; XII. Pescara — Cavese.

SE REAMINTEȘTE că astăzi este ultima zi de participare la tragerea obișnuită Loto de vineri 13 ianuarie 1984, care va avea loc începînd de la ora 14.30 în sala clubului sportiv Progresul din București, str. dr. Staț-

covici nr. 42; numerele câștigătoare urmează a fi transmise la televiziune și radio în cursul secol.

● NUMERELE EXTRASE LA TRAGEREA PRONOEXPRES DIN 11 IANUARIE. Extragera I: 1 23 27 24 29 6; Extragera a II-a: 35 14 34 9 12 21; Fond total de câștiguri: 956.114 lei.

SCU

DANA NUȚU A REMIZAT CU NONA GAPRINDAȘVILI

BELGRAD, 11 (Agerpres). — În runda a IV-a a turneului internațional feminin de șah de la Jajce, maestra româncă Dana Nuțu, jucind cu piesele negre, a remizat cu fosta campioană mondială Nona Gaprindașvili (U.R.S.S.), egalitatea fiind consemnată și în partida dintre șahistele poloneze Szmacińska și Erenska. Macek a câștigat la Margareta Mu-

reșan, Nikolin a pierdut la Veroczy, iar Fischdick a obținut victoria în partida cu Petrovici. În clasament, pe primele locuri se află marile maestre Nona Gaprindașvili, Hana Erenska și Zsuzsa Veroczy cu câte 3 p. urmate de Nona Aleksandria cu 2 p. (2), Dana Nuțu și Margareta Mureșan — câte 2 p. etc.

ANGHETELE PENTRU 1983

CONTINUĂ...

Deși a venit noul an, anechetele pentru desemnarea celor mai buni sportivi ai sezonului trecut continuă. ● Norvegianca Grete Waitz a fost desemnată croșista nr. 1 din 1983 (urmată de Joan Benoit — S.U.A. și Regina Joyce — Irlanda), iar kenyanul Joseph Nzau cel mai bun alergător pe teren variat. ● În Belgia, cel mai bun sportiv al fost ales atletul Eddy Anjisi (2,34 m în înălțime) și Ingrid Berghmans (campionă europeană de judo).

Breviar Olimpic

● „Sportivii mexicani sînt decisi să obțină la Jocurile Olimpice de vară de la Los Angeles rezultate mai bune decît la Olimpiadele anterioare”, a declarat Nelson Vargas, directorul Oficiului pentru dezvoltarea sportului din Mexic. După năruirea sa în momentul de față o bună valoare demonstrează atletul luptătorului judoka halterofilii și inotătorii care s-au evidențiat în cadrul Jocurilor panamericane de la Caracas. Remintim că la „mondialele” de atletism de la Helsinki, mărșăluitorul Ernesto Canto a cîștigat titlul mondial la 20 km cu timpul de 1:29:43.

● Ministerul sporturilor din Canada a luat hotărîrea ca toți sportivii selecționați pentru „Olimpiada albă” de la Sarajevo și pentru Jocurile de vară de la Los Angeles să fie supuși în mod obligatoriu, controlului antidoping. Măsura aceasta a fost luată după descalificarea a doi dintre halterofilii canadieni care au

fost depistați că au folosit substanțe interzise la Jocurile panamericane de la Caracas.

● Schiorului italian De Chiessa i s-a îngăduit de către conducerea Federației italiene de specialitate, să urmeze un program de pregătire strict individualizat în vederea concursului de selecție pentru formarea echipei olimpice „azurii”. De Chiessa este de profesie medic stomatolog și evident, nu-si poate permite să-si lase pacientii să-l aștepte în perioadele în care el s-ar găsi în cantonament, de munte!..

● Perechea de patinatori englezi Tervil-Dean a cîștigat recent titlul de campioni ai Angliei la dans. În întrecerile desfășurate de patinorul din Nottingham, valorosul cublu a prezentat un program total nou, pe muzică de Ravel (faimosul Bolero), pentru care arbitrii i-au acordat de șase ori nota maximă (6) iar alți trei au pun-

tat cu 5,9 p. Anul trecut, la C.M. de la Helsinki, Jayne și Christopher au primit de nouă ori nota 6!

● Americanca Connie Carpenter a luat parte în 1972, pe cînd avea 14 ani, la întrecerile de patină viteză ale Olimpiadei de la Sapporo, după care ea s-a dedicat ciclismului. Anul acesta mai mult ca sigur, Connie va obține selecția în lotul de fondiste pentru J.O. de la Los Angeles.

● Comitetul olimpic din Mauritania a fost fondat în 1977. El a fost recunoscut — provizoriu — de C.I.O. în 1979 și în mod definitiv, în 1980 la sesiunea de la Lake Placid. Pînă acum, sportivii din Mauritania n-au participat la Jocurile Olimpice.

● Unul dintre cei mai valoroși boberi din lume este elvețianul Erich Scharer, care în prodigioasă sa carieră sportivă a obținut pînă acum 18 medalii la campionatele mondiale. După primele întreceri ale acestui sezon, Erich Scharer pare mai puțin optimist ca de obicei: „Nu mă simt în cea mai bună formă. În mod evident principalii noștri adversari sînt mai rapizi. După părerea mea, la Jocurile Olimpice de iarnă de la Sarajevo disputa pentru medalii se va da între echipajele din R.D. Germană, Austria și U.R.S.S.”.

Favoriți olimpici ERIKA HESS [Elveția]

S-a născut la 6 martie 1942, la Grafenort, în Elveția. Înălțime — 163 cm, greutate — 54 kg. Face parte din clubul de schi din Grafenort, unde este pregătită de antrenorul Philippe Chevalier.

Erika are un bogat palmares sportiv după o îndelungată activitate competițională. În 1960 a luat parte la J.O. de la Lake Placid, unde a cîștigat medalia de bronz (1:37:09) la slalomul special, după Hanni Wenzel (Liechtenstein) 1:25:19 și Christa Kinshofer (Austria) 1:30:50. În același an, în clasamentul general al „Cupelor mondiale” a fost a șasea la slalomul urias și a șaptea la slalomul special. În 1961 a fost a doua la „Cupa mondială” (prima la „special” și a treia la „urias”). Cel mai bun sezon al său a fost cel al anului 1962. La campionatele mondiale de la Schladminghaus, în Austria a obținut victoria la „special”, la „urias”, la combinata de slalom și la combinata de trei probe, a cîștigat „Cupa mondială” (a fost prima la „special”, a treia la „urias” și a doua la combinată). Anul trecut, în „Cupa mondială”, cîștigată de americanca Tamara McKinney, Erika Hess a fost a treia în cla-



samentul general (prima la „special” și a patra la „urias” și la combinată).

PE GHEAȚĂ ȘI PE ZĂPADĂ

WEISSWASSER. Reprezentativa de hochei a U.R.S.S. a evoluat la Weisswasser în compania echipei R.D. Germane, pe care a învins-o cu 8-1 (3-0, 4-1, 1-0). Au marcat: Makarov — 3, Balderis — 2, Gherasimov, Kovin și Skvorțov respectiv Kinzel.

CEEVINIA. Pe pista de bob din localitate se desfășoară „Cupa mondială” pentru bobul de 2 persoane. După două manșe, situația este următoarea: 1. R.D.G. I 2:15.91, 2. R.F.G. II 2:16.89, 3. R.D.G. II 2:16.90.

LEYSIN. Pe pista din această stațiune elvețiană a avut loc marți o cursă feminină de slalom special conținînd pentru „Cupa Europei”: 1. Brigitte Gaudin (Elveția) 1:30.64, 2. Alexandra Marasova (Cehoslovacia) 1:32.39, 3. Monika Hess (Elveția) 1:32.58, etc. În clasamentul general al competiției, pe primele locuri se află: 1. Corinne Eugster (Elveția) 65 p., 2. Anita Wa-

chter (Austria) 51 p., 3. Ulrike Baier (Austria) 48 p.

EBEN IM PONGAU. O cursă de slalom urias, conținînd pentru „Cupa Europei”, la bărbăți, s-a desfășurat în localitatea austriacă Eben im Pongau: 1. Hansi Standteiner (S.U.A.) 2:41.51, 2. Heinz Holzer (Italia) 2:42.15, 3. Jörg Sailer (Elveția) 2:42.64. Clasamentul general: 1. Siegfried Kerschbaumer (Italia) 50 p., 2. Günther Marxer (Liechtenstein) 41 p., 3. Josef Schich (R.F.G.) 26 p., 4. Standteiner și John Buxman (S.U.A.) 25 p.

ADELBODEN. Slalomul urias din cadrul „Cupelor mondiale” a prilejuit marți un categoric succes al schiorului suedez Ingemar Stenmark, cronometrat în 2:27.36. Pe locurile următoare s-au clasat: 2. Hubert Strolz (Austria) 2:28.04, 3. Primin Zurbirgen (Elveția) 2:28.16, 4. Marc Girardelli (Luxemburg) 2:28.61, 5. Jure Franko (Iugoslavia) 2:29.05.

A ÎNCEPUT „TURNEUL CAMPIONILOR” LA TENIS

NEW YORK, 11 (Agerpres). — La New York a început cea de-a 14-a ediție a „Turneului campionilor”, competiție ce reunește pe primul 12 clasati în „Marele Premiu” al Federației Internaționale de tenis. În primele două meciuri, spaniolul Jose Higueras i-a întrecut cu 6-2, 6-2 pe Jose-Luis Clerc (Argentina), iar Johan Kriek (S.U.A.) a dispus cu 7-6, 6-4 de compatriotul său Jimmy Arias.

Din cele 13 ediții disputate pînă acum, recordul de victorii aparține tenismanului român Ilie Năstase, învingător de patru ori: în 1971, 1972, 1973 și 1975. Celelalte succese aparțin lui Bjorn Borg (Suedia), în 1979 și 1980, Ivan Lendl (Cehoslovacia) — 1981 și 1982, Stan Smith (S.U.A.) — 1970, Guillermo Vilas (Argentina) — 1974, Manuel Orantes (Spania) — 1976, Jimmy Connors (S.U.A.) — 1977 și John McEnroe (S.U.A.) — 1978.

Comentariul săptămînii

SFÎRȘITUL UNEI DILEME

Inmulțirea numărului competițiilor, la toate nivelurile, este o trăsătură evidentă a sportului contemporan, în toate disciplinele. Ca urmare directă, a apărut necesitatea prelungirii sezonelor, dincolo de anotimpurile tradiționale, această resursă fiind singura modalitate de a rezolva „criza de timp”. Sînt ramuri sportive care își desfășoară activitatea competițională, internă sau internațională, aproape pe întreaga perioadă a anului. Tenisul este un exemplu, turneele succedîndu-se fără răgaz de la începutul lui ianuarie pînă la sfîrșitul lui decembrie. S-a comprimat foarte mult (chiar în țările cu diferențe mari între anotimpuri) pauza, cîndva tradițională, a fotbalistilor. Și exemplele pot continua.

Atletismul se alinăază și el acestei cerințe impuse de calendar, sezonul de sală cîștigîndu-și pretutindeni drepturi de sine stătătoare. O știre recentă transmisă de agențiile de presă ne anunță că o serie de mari vedete ale atletismului mondial vor lua startul în curînd în circuitul de concursuri de peste Ocean, unde indoor-ul a fost deschizătorul tradiției azi universalizate. Printre numele citate figurează cîteva stele de primă mărime, principali performeri ai anului preolimpic — alergătoarea cehoslovacă Jarmila Kratochvílová, săritorii în înălțime Tamara Bîkova (U.R.S.S.) și Zhu Jianhua (R. P. Chineză), ambii recordmanii mondiali, săritorul cu prăjină francez Pierre Quinon, fost recordman al lumii, semifondistii Ekaterina Podkopaeva (U.R.S.S.) și Sald Aouita (Maroc), medaliați la Campionatele mondiale de la Helsinki etc.

Iată, deci, că după un sezon lung, greu, și foarte important (campionatele mondiale, Universiada, Jocurile Panamericane, Jocurile mediteraneene, campionatele Asiei, pentru a aminti doar o parte din competițiile oficiale) și înaintea unui sezon și mai important, sezonul olimpic, atleții sînt dornici de concursuri.

Această atitudine reprezintă, la urma urmei, răspunsul unei prelungite „dileme metodice” care a frîntinat, o bună perioadă, lumea atletismului: este posibil să obții vara, în sezonul mare, cele mai înalte rezultate după un sezon de sală? Reală cîndva, cînd mai existau probleme metodice, problema este astăzi falsă, iar numele citate mai sus, ca și o bogată cauzistică a ultimilor 5-6 ani demonstrează convingător acest lucru. Practic, toți marii atleți ai lumii au făcut și fac sezon de sală, fie că este vorba de sprinteri (Carl Lewis, Evelyn Ashford, Marlies Göhr, Marita Koch), de săritorii (aici numele sînt și mai numeroase), de semifondisti (Mary Decker, Svetlana Ulmasova, mai nou Jarmila Kratochvílová, Eamonn Coghlan, Natalia Betini, Brigitte Krauss), sau aruncătorii de greutate. Fondiștii au în această perioadă sezon competițional de cros. Forțați de condiții — desfi în unele locuri problema s-a rezolvat prin construirea unor săli speciale —, doar specialiștii aruncătorilor lungi se mențin toată iarna la ceea ce numeam „perioadă pregătitoare”.

Concepția unei pregătiri continue din noiembrie (după pauza firească de cîteva săptămîni următoare sezonului în aer liber) și pînă în mai cînd încep concursurile următorului sezon în aer liber, este anacronică. Tenisul a progresat spectaculos în ultimul deceniu și pentru că se joacă tot anul. Poate că și atletismul, care își menține rata înaltă a recordurilor, deși performanțele au ajuns la cifre uimitoare, își datorează „noul suflu” și schimbări mentalității față de structurarea perioadelor de pregătire și de concursuri. Sezonul de sală nu mai e o ciudățenie, nici măcar un element de spectacol, ci un mijloc de progres. Faptele o demonstrează.

Vladimir MORARU

ALTE ECOURI DUPĂ TRAGEREA LA SORTI DE LA PARIS

JUPP DERWALL: „Toți avem o șansă egală”

PARIS, 11 (Agerpres). — Comentînd rezultatul tragerii la sorti pentru grupele preliminare ale turneului final al campionatului european de fotbal agenția France Presse notează: „Un suris lumina figura lui Jupp Derwall, selecționerul reprezentativei R.F. Germană. Deținătoarea titlului are, în fapt, șanse de a juca primul meci împotriva Portugaliei, care este considerată — poate în mod greșit — drept cea mai modestă dintre cele 8 calificate. Dar România și Spania sînt adversarii periculoși. Vest-germanii vor avea dificultăți să uite umilitățile provocată campioanei S.V. Hamburg de către Dinamo București, în „Cupa campionilor europeni”, chiar în acest sezon”.

La rîndul său, trimisul agenției Reuter remarcă: „În deschiderea tragerii la sorti, președintele ad-interim al U.E.F.A., Jacques George, a declarat, pe bună dreptate: „Finalistele care se află aici sînt cele mai bune opt echipe din Europa în acest moment”. În continuare în comentariu se arată, între altele: „Echipa R.F. Germană, deținătoarea titlului, din 1980, care a mai cîștigat în 1972 și a fost finalistă în 1976, va evolua în grupa a doua, alături de Portugalia, România și Spania. Fotbaliștii vest-germani au fost norocoși să ajungă aici, după ce au pierdut de două ori în fața Irlandei de Nord și au întrecut extrem de greu formația Albaniilor, clasîndu-se pe primul loc în grupa preliminară grație unui singur gol în plus față de nord-irlandezii”. Dealtfel Jupp Derwall

a declarat: „Cine consideră echipele Portugaliei, României și Spaniei învinse dinainte se înșală. Toți avem o șansă egală. Toți avem, în primul rînd, șansa să arătăm cel mai bun fotbal”.

Doi dintre cei mai reprezentativi jucători portughezi au declarat următoarele:

Fernando Gomez — atacant central — cîștigătorul „Ghetel de aur” — 1983: „Cred în calificarea Portugaliei. Vest-germanii, cu valorii reale, nu mai sînt în forma de acum cîțiva ani, în timp ce spaniolii se bazează doar pe forța fizică...”

Manuel Bento — portarul selecționatei: „Am căzut într-o



grupă care ne convine, cu toată prezența echipei R.F. Germană. Reprezentativele Spaniei și României au un stil de joc asemănător cu al nostru”.

Di Stefano, antrenorul lui Real Madrid: „Echipa Spaniei nu are o serie ușoară. Ea trebuie să prindă o formă foarte bună spre a evita reeditarea slabei performanțe din 1980, de la turneul final din Italia, cînd a ocupat ultimul loc din grupa „B” a aceleiași faze finale”.

Reprezentativa vest-germană va face în această iarnă un stagiu de pregătire la Varna (Bulgaria). În timp ce Portugalia va sustine cîteva meciuri amicale în Franța.

ȘTIRI, REZULTATE

● În Anglia s-au rejucat cîteva dintre partidele din turul I al „Cupelor Angliei”, care în prima manșă s-au încheiat la egalitate: Birmingham — Sheffield United 2-0, Bristol City — Notts County 0-2, Newport — Plymouth 0-1, Swindon — Carlisle 3-1, Watford — Luton 4-3, Partidele Southampton — Leeds și Wolverhampton — Coventry s-au încheiat din nou la egalitate (1-1) și vor fi pentru a treia oară programate!

● Echipa Ungariei, aflată în turneu în Franța, a jucat cu formația de rezervă R.C. Strasbourg (care activează în liga a 3-a) cîștigînd cu 1-0, prin golul marcat de Dajka (min. 70).

● În meci amical, la Rennes, echipa locală a dispus cu 3-2 de

formația vest-germană Arminia Bielefeld.

● A continuat turneul de sală pentru juniori de la Leningrad („Memorialul Granatkin”). Echipa R.F. Germană a învins cu 1-0, selecționata S.U.A. și este virtuală cîștigătoare a competiției. Alte rezultate: Belgia — Franța 3-1, U.R.S.S. II — U.R.S.S. I 2-1. Înaintea ultimelor jocuri, în clasament: R.F.G. 8 p., U.R.S.S. I 5 p., S.U.A., U.R.S.S. II, Belgia și Franța câte 3 p.

● Federația algeriană i-a numit drept antrenor al reprezentativei pe Mahieddine Khaïef, tehnicianul care a condus echipa națională și la „El Mondialul” spaniol. În prezent Algeria se pregătește pentru preliminariile turneului olimpic, în care întîlneste în meci retur selecționata Egiptului.

TELEX • TELEX • TELEX • TELEX • TELEX • TELEX

Maocabi Ramat Gan — Antibes 95-83, BIC Trieste — B.C. Tours 72-60; feminin: „Cupa Lidiana Ronchetti”: Minior Pernik — Viterbo 83-50.

HANDBAL ● În meci tur pentru sferturile de finală ale „Cupelor campionilor europeni” (masculin): Anliana Loz — Honved Budapesta 22-22.

TENIS ● Americanul John McEnroe, clasat pe primul loc în clasamentul ordinarului ATP, a fost desemnat „jucătorul anului” de către Asociația tenismanilor profesioniști. Este pentru prima dată cînd se decernează acest trofeu. McEnroe s-a situat în fruntea clasamentului mondial 23 de săptămîni în 1983, devansîndu-l pe cehoslovacul Ivan Lendl (15 săptămîni). ● Mats Wilander a fost desemnat cel mai bun sportiv al Suediei în 1983 de către ascultătorii postului național de radio Wilander devansează

ză în clasament pe campionul mondial de motocross Haakan Carlqvist și pe campioana mondială de bowling Lena Sulkanen.

SAH ● De la Secretariatul Federației internaționale s-a anunțat că finala turneului candidaților la titlul mondial dintre mărșăluitorii sovietici Garri Kasparov și Vasili Smislov se va disputa începînd de la 9 martie, în orașul Vilnius. ● La 6 martie, la Soci, va începe și finala turneului candidaților, în care se întîlnesc marile maestre sovietice Irina Levitina și Lidia Semenova.

TENIS DE MASĂ ● La Lyon, în cadrul grupelor de elită a campionatului ligii europene, Polonia a întrecut Franța cu 4-3

VOLEI ● În turul doi al „Cupelor cupelor” (feminin): Heerlen (Olanda) — Basel 3-0 (5 5 4)